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“Bis dat, qui cito dat” “Дважды помог, кто скоро помог!”

103473, Москва, ул. Делегатская, д. 20/1

Кафедра клинической фармакологии и

внутренних болезней МГМСУ

тел.  (095) 211-0560

тел \ факс:   (095) 211-2297

kafedra@cityline.ru
http://www.skoraja.narod.ru/
Глубокоуважаемые коллеги!
     Мы очень заинтересованы, чтобы как можно больше сотрудников СМП, 

( как врачей, так и фельдшеров)  из Вашего региона  могли бы быть членами общества. Это позволит не только обеспечить больший круг работников СМП информационным материалом, но и создать региональное отделение общества для консолидации усилий по совершенствованию работы СМП. Создание регионального отделения ( его состав 50 и более человек )  также поможет организации на местах выездных циклов усовершенствования врачей специалистами Московских  университетов,  научно-исследовательских работ и публикации их результатов в журнале «Неотложная терапия» и в других изданиях общества, проведению  совместных конференций с ведущими фармацевтическими компаниями, более широкому участию врачей и фельдшеров в проводимых обществом форумах и пленумов по оказанию неотложной догоспитальной помощи больным и др.

       По инициативе общества планируется организация клинических исследований лекарственных препаратов по единому протоколу на СМП в разных регионах России.   В случае заинтересованности мы предлагаем Вам протоколы и карты  для клинических исследований на Вашей ССМП и немедленно передадим лекарственные препараты (большая просьба к Вам предложить наиболее удобный способ передачи).

Эти исследования, в основном, будут спонсироваться фирмами и обществом. Речь идет о совершенствовании оказания неотложной догоспитальной помощи больным с бронхиальной астмой с помощью небулайзерной терапии с (-2 агонистами (беродуал), купирование неосложненного гипертонического криза с помощью сублингвального приема нифедипина и каптоприла, лечению опиоидной наркомании препаратом налоксон, острого коронарного синдрома новыми парентеральными формами нитратов, отеком легких добутамином, а также неотложная помощь пациентам с нарушениями ритма сердца (препарат кватернидин), аллергическими заболеваниями  (антигистаминные  препараты  нового поколения и стероидные гормоны), острым нарушением мозгового кровообращения, желудочно-кишечным кровотечением,  неотложных состояниях в гинекологии (гестозам, кровотечениям), коматозных состояниях ( использование диагностических полосок на содержание глюкозы), и др. Все эти способы лечения за рубежом являются общепринятыми и эффективными, а  в нашей стране в силу ряда обстоятельств – не используются на догоспитальном этапе. Результаты этих клинических исследований в разных регионах будут опубликованы на страницах журнала «Неотложная терапия», а участники этой работы будут отмечены обществом. Мы надеемся, что по окончании этих исследований будут внесены существенные изменения в стандарты лечения больных на догоспитальном этапе. Мне бы хотелось знать Ваше мнение об этих проектах (хотя многие уже реализуются более чем в 20 городах России и СНГ) и при одобрении определить наиболее значимое исследования для Вашего города.

      На базе нашего университета организовано повышение квалификации, специализации и сертификации, открыт набор абитуриентов, постдипломная подготовка в клинической  ординатуре, аспирантуре по СМП. Существует система выездных циклов повышения квалификации по СМП. Если Ваших сотрудников  заинтересует данное предложение, Вы можете получить более подробную информацию об условиях приёма, прислав заявку в адрес нашего общества.
       Учитывая многообразие деятельности общества, мы были бы Вам очень признательны за выделение  в состав редколлегии журнала Вашего сотрудника, способного стать региональным координатором всех направлений деятельности общества в Вашем регионе.

       Мы также ждём от Вас информации о Вашей ССМП, включающей историю создания СМП, структуру вызовов за последние 3 года, представление лучших сотрудников  (обязательно с фотографией), юбилейных датах и  т.д. Это будет опубликовано в отдельном номере журнала, посвящённом  Вашему городу. Это относится не только к  крупным региональным центрам – мы открываем рубрику « Малые города», где расскажем о конкретном городе, его СМП, людях, внесших вклад в развитие скорой помощи и т.д.

Возможна организация цикла усовершенствования врачей и фельдшеров с помощью дистанционного курса, без отрыва от производства квалификации, по СМП (на нашем новом сайте www.skoraja.narod.ru Вы найдете информацию о дистанционном обучении врачей скорой помощи.)

Нажмите сюда и Вы получите более полную информацию о дистанционном обучении.
Мы ждём от Вас предложений, и будем рады предстоящему сотрудничеству!

С наилучшими пожеланиями

президент ННПОСМП

профессор                                                                                                       А.Л. Верткин

Протокол по исследованию добутамина на догоспитальном этапе
Карта по исследованию добутамина на догоспитальном этапе
Протокол исследования каптоприла при гипертоническом кризе на догоспитальном этапе
Карта для исследования по каптоприлу
Протокол по исследованию кордафлекса при гипертоническом кризе на догоспитальном этапе
Карта для исследования по кордафлексу
Протокол исследования нитрожекта на догоспитальном этапе
Карта для исследования по нитрожекту
Пртокол исследования сублингвальных нитратов на догоспитальном этапе
Карта для исследования сублингвальных нитратов нитратов
Пртокол ииледования кватернидина при нарушениях ритма на догоспитальном этапе
Карта для исследования кватернидина
Протокол исследования нирмина на догоспитальном этапе
Карта для исследования нирмина
Пртокол исследования кормагнезина при критических формах гестоза в условиях скорой помощи
Карта обследования больных при акушерских и гинекологических неотложных состояниях
Исследование по проблеме лечения аллергических заболеваний на догоспитальном этапе.
Карта для исследования по аллергиям на догоспитальном этапе
Если Вас заинтересовали какие либо исследования пришлите нам свои пожелания. Если Вас интересуют дальнейшие новости и исследования, проводимые обществом, Вы можете прислать по электронной почте свой электронный адрес, на который мы будем присылать всё, что касается деятельности общества.  

Пишите нам
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